






Mission i Djingis Khans spår

 

Varje år firas en stor missionskonferens i Erdenet, Mongoliet. I år deltog fem 
personer från Kirgizistan, ett antal kalmucker, burjater och ryssar. Och 400 

mongoler. Här får deltagarna förbön ledd av pastor Oko i Erdenet. Visionen är att 
grunda en kristen församling på alla platser som ingick i Djingis Khans 

världsimperium. 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I höstas var jag inbjuden att vara 
huvudtalare på missionskonferensen i 
Erdenet. Det är en missionskonferens som 
jag var med och startade 1999 och den 
har (med undantag för ett år med Covid) 
ägt rum varje år sedan dess. Konferensen 
handlar varje år om hur mongoliska 
församlingar kan sända missionärer till 
onådda platser i Mongoliet och till de 
minst nådda folken i Asien.


Efter en lång dag av möten och seminarier 
(två predikningar på mongoliska för mig) 
satt vi runt ett bord i kulturpalatset i 
Erdenet för att äta tillsammans. Fem 
personer från Kirgizistan pratar med ett 
antal mongoliska församlingsledare. En av 
dem utbrister: ”Genom er upplever vi att 
Gud verkligen älskar Kirgizistan.” 


Att sitta och lyssna på kirgizerna uttrycka 
hur de upplevt Guds kärlek genom 
mongolerna, hur de blivit uppmuntrade av 
mongolernas missionsiver och sen höra 
en mongolisk pastor tala om att han 
upplevt Guds kallelse att sända för-
samlingsmedlemmar till Kirgizistan och 
uttrycka en önskan om att samarbeta med 
kirgiziska församlingar för att nå onådda 
folkgrupper i Kirgizistan var nog höstens 
höjdpunkt för mig. Det är något så 
obegripligt vackert i hur Gud arbetar!


I år har förutom de fem från Kirgizistan ett 
antal kalmucker, burjater och ryssar 
medverkat i konferensen. Förutom 400 
mongoler då… Tänk vilken förmån att få 
vara med i sammanhang där Gud verkar 
genom folkslag, som på vissa sätt 
fortfarande räknas som onådda, för att nå 
andra onådda folk. För mig är detta en 
dröm som går i uppfyllelse inför mina 
ögon! Det är en form av ”messy mission” – 
polycentrisk mission – som visar att det 
verkligen inte är ”from the west to the 

rest” längre. Om det nu någonsin varit det. 
Gud har sina egna vägar.


Tänk om Fredrik Fransson och andra 
missionspionjärer för långt över 100 år 
sedan kunnat se frukten av de frön de 
sådde, de tårar de grät, bönerna de bad! 
Att mongolerna inte bara nåddes, utan 
själva går vidare i pionjärmissionstjänst!


Magnus A 

Missionskonferens i Mongoliet



1931 kom en ung medicinstuderande Takashi 
Nagai att bo inneboende i en kristen familj i 
Nagasaki. Varje morgon 5.30 väcktes han av 
de två stora klockornas dån från den 
närbelägna katedralen.


Nagai tog starka intryck av de kristna. Hans 
ateistiska tro fick sig en rejäl knäck när han 
fick tjänstgöra i Japans grymma krig i 
Manchuriet.


Tillbaka i Nagasaki upptäcker han sitt lands 
kristna historia som berättar om en mar-
tyrernas kyrka. En kyrka präglad av en stark 
tro och ett outsläckligt hopp. Dr Nagai lämnar 
sin ateism och blir en kristen.


Den 9 augusti 1945 släpper en amerikansk 
B-29 atombomben över Nagasaki. Den slår 
ner i det kristna Japans hjärta, stadsdelen 
Urakami. I ett slag dödas 72.000 människor. 
Bland de överlevande som skräckslagna 
blickar över den nukleära öknen finns dr 
Nagai.



I Nagasaki slutade kriget. I Nagasaki börjar 
freden. Atombombmuséet i Nagasaki är en 
plats där människan blir tyst och förstummad. 
Varje gång!


Det är så ofattbart även om man förstår det 
rent intellektuellt.Ett besök här talar till hjärtat. 
Jag har besökt muséet fyra gånger. En gång 
kom vi precis till klockan 11.02 - den tidpunkt 
då atombomben fälldes över Nagasaki den 9 
aug 1945. En förvriden väggklocka i muséet 
hade stannat just i det ögonblicket då bomben 
briserade. Precis 11.02 annonserades en tyst 
minut och ett specialskrivet pianostycke 
spelades. Styrkan på bomben motsvarar 5200 
lastbilar ful lastade med dynamit som 
exploderar samtidigt.


Besöket vid Dr Nagais minnesmuseum gav 
också starka intryck. Dr Nagai förlorade sin 
hustru genom atombomben, men hans två 
barn klarade sig genom att de precis den 
dagen var på landet hos sin mormor.


Dr Nagai var själv sjuk i leukemi - han var 
pionjär som radiolog och hade röntgat många 
människor. Han kämpade intill döden för att 
hjälpa skadade människor. När han blev 
allvarligt sjuk byggde hans kristna vänner ett 
litet hus, kanske bara 5 kvadratmeter, där han 
och hans två barn fick bo.


Den japanske kejsaren Hirohito besökte 
honom och tackade för hans fina insats, en 
ära mycket få förunnade. Dr Nagai blev också 
Nagasakis förste hedersmedborgare.


Han skrev 17 böcker där han uppmanade alla 
människor att leva i fred och samförstånd. 
Boken Nagasaki no kane - Klockorna i 
Nagasaki - slutförde dr Nagai på ettårsdagen 
av sin hustrus död, 9 aug 1946. Det blev en 
bästsäljare och en biosuccé på film. Dr Nagai 
har kallats Japans Gandhi men har även 
jämförts med Dag Hammarskjöld.


I en av sina böcker skriver han: 
Låt oss förlåta varandra - ingen människa är 
perfekt. 
Låt oss älska varandra - vi är alla så ensamma. 
Om vi börjar slåss, bråka eller kriga  
så kommer vi att gräma oss efteråt. 

Dr Nagai dog 1951.


Arne Wikström


Dr Nagai i Nagasaki

Arne Wikström framför det lilla hus som dr 
Nagais vänner byggde åt honom.



Det är nu länge sedan jag skrev och jag vill 
tacka er, som trofast står bakom i förbön år 
efter år, trots att inte så mycket händer på den 
andliga fronten i Japan. 


Statistiskt ser situationen i Japans prote-
stantiska kyrkor ut ungefär så här: 2% av 
pastorer är 30-40 år, 89% över 50 och 18% 
80-90+år. År 2023 fanns omkring 7.900 kyrkor 
varav 100 stängs varje år. Den totala siffran av 
elever på bibelskolor el ler teologiska 
seminarier var då 480 så med tanke på de 
äldre pastorerna som behöver ersättare ser 
situationen inte ljus ut. Visst finns det stora 
kyrkor och gott om arbetare i storstäderna, 
men på mindre platser är avfolkningen enorm 
och många områden på landsbygden är helt 
onådda av evangelium. På förskolan där vår 
dotter Tina arbetat bland 300 barn, har antalet 
minskat drastiskt. En stor restaurang-skola 
där Bosse och jag fått tala på elevernas julfest 
i många år, stängdes förra året med en 
avgångsklass på sju elever. 


Ohito kyrka och pastorsbostad revs ner till 
grunden förra året. Byggnaderna var 
fallfärdiga och man var orolig för vad som 
kunde hända under tyfoner och jordbävningar. 

Som barn var jag med mina föräldrar i den 
hyrda lokalen i Ohio - ett rum med stråmattor  
och vid det första dopet på sex personer, 
varav två blev pastorer. Visst är det sorgligt på 
ett sätt, men Guds rikes framgång går inte att 
stoppa! 




Vad har hänt med gruppen som samlades in i 
det sista i Ohito-kyrkan och andra som förr 
varit med? Först samlades gruppen i familjen 
Saitos hem strax nedanför kyrkan. Sonen som 
studerat teologi på korrespondens fick jobb 
på ett nybyggt Folkets Hus alldeles i närheten, 
och tack vare detta fick man hyra en lokal där 
och man samlas nu till gudstjänst där varje 
söndag. Mamman, Michiko som är en gammal 
vän, hälsade på mig i höstas och vi håller 
kontakt. På julen samlades 32 personer, både 
nya men också en del av de gamla 
medlemmarna. Michiko var så jätteglad, 
skickade foton och bad om förbön. Andra 
som inte längre orkar så mycket samlas i ett 
hem varje månad. 


Här i Fuji har det inte hänt så mycket. Under 
påskgudstjänsten döptes Muramatsu, 
äntligen! Han är den unge mannen vars 
föräldrar sa att de skulle kasta ut honom om 
han blev kristen. Han tog risken att bli 
utkastad, men bor kvar hemma än så länge. 
Han hade en svår uppväxt, men förutom sitt 
jobb jobbar han som volontär, dels med 
ungdomar som sitter instängda på sina rum, 
och dels med Fuji stads matvaruutdelning till 
behövande några gånger om året. Kyrkan 


Hälsning från Japan

Saito-san samlar kristna i Ohio varje söndag.

Kerstin och hennes dotter Tina.





bidrar med att frivilliga lägger i hållbara 
matvaror i lådor han placerar vid ingången. 


Under året har vi flera gånger inbjudit nya 
människor genom bl.a. konserter med kända 
kristna artister. Det har faktiskt samlats 
ganska många och flertalet vill gärna komma 
igen. Svårare är det med uppföljningsarbetet. 
Vi ber skördens Herre om fler arbetare! Det 
japanska samhället tycks förändrat sedan 
Coronatiden och många sluter sig inom sitt 
skal. 


Själv har jag i flera år skjutit på en höftleds-
operation, men förra året blev det akut sämre. 
Hur skulle jag jobba när jag knappt kunde ta 
mig upp för trappan eller vända mig i sängen? 
Resultatet blev en ofrivillig "semester" under 
några veckor, först i en luftkonditionerad 
sjukhussal och senare en tid sängliggandes 
pga en infektion i foten då jag bodde i mitt lilla 
hus hos Tinas familj. Jag har ännu litet svårt 


med balansen, men är f.ö. tacksam för daglig 
arbetskraft och glädje. 


Sedan några år har årssluten inneburit 
dödsfall och begravningar, detta år i tre 
omgångar. Krematoriet har slutat med 
nyårsledighet och är i full gång. Det har varit 
mindre sammankomster, men varje gång är ett 
tillfälle att trösta och dela med sig av 
frälsningen till nya människor. 


Framför ligger nu årsmöten och planering inför 
det nya året. Ordet för 2026 är Joh.13:34: 


Ett nytt bud ger jag er, att ni skall älska 
varandra. Så som jag älskat er skall också ni 
älska varandra. Genom att älska varandra skall 
alla förstå att vi är Kristi lärjungar - ett 
vittnesbörd för världen att tro. 


Ett Välsignat År 2026! 


Kerstin Dellming


Kerstin Dellming bor på sluttningen till det majestätiska berget Fuji, 3776 m över havet.



             
 

Varmt tack för alla gåvor och förböner! 
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Rålambsvägen 46, 112 56 Stockholm. Tel. 072-200 85 85. Plusgiro 5 02 15-3. Swish 

123 64 08 108 
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Evangeliska Östasienmissionen (EÖM) har sitt ursprung i Svenska Missionen i Kina (1887) 
och Svenska Mongolmissionen (1897). Samgåendet mellan dessa organisationer 1982 resulterade i EÖM. 
Genom sin långa historia har erfarenheter samlats vilka kommer väl till pass då nya och annorlunda 
möjligheter till tjänst under senare år öppnats framförallt i Kina och Mongoliet. EÖM vill i partnerskap med 
svenska församlingar och organisationer samt tillsammans med kristna i Kina, Mongoliet och Japan göra 
evangeliet trovärdigt genom att exempelvis stödja sociala utvecklingsprojekt. EÖM arbetar för att motverka 
den isolering gentemot omvärlden som systerkyrkan i Kina samt kinesiska institutioner upplevt under 
senare årtionden.

Missionsledning och styrelse 
Elisabeth Hellström (missionssekr.), Mick Lidbeck (ordf.), Magnus A, Yasuko Dellming, Håkan Leanderson, 
Magnus Lidbeck, Lars N, Inger Silfverdal, Annelie Sköld, Arne Wikström, Lena Åkerlund

Välkomna till missionsmöten! 

EÖM:s torsdagssamlingar i Betlehemskyrkan 
Luntmakargatan 82, Stockholm 


Torsdag 5 mars kl. 13:30 

Mission i Djingis Khans spår

Magnus A berättar om Mission i Mongoliet under 30 år 

Torsdag 9 april kl. 13:30 

Vi har samma hjärta som du

Arne Wikström berättar om gömda kristna i Japan under 250 år 
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